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РЯТУВАЛЬНЕ БАГАТОБОРСТВО ЯК ВИД ПІДГОТОВКИ МОЛОДІ  
ДО ПРОВЕДЕННЯ РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ В УКРАЇНІ

Актуальність проблеми. У статті розглянуто рятувальне багатоборство як комплек-
сний вид підготовки молоді до дій у надзвичайних ситуаціях. Акцент зроблено на поєднанні 
фізичної підготовки, знань із техніки безпеки та практичних навичок проведення рятуваль-
них операцій. 

Підкреслено значення Всеукраїнського руху «Школа безпеки», спрямованого на форму-
вання в молодого покоління життєво необхідних компетентностей: уміння працювати в екс-
тремальних умовах, надання само- та взаємодопомоги, автономного виживання. 

Проаналізовано практичні завдання змагань юних рятувальників, серед яких – рятування 
людей на воді та з висоти, подолання умовних надзвичайних ситуацій, робота з приладами 
хімічної та радіаційної розвідки, перша домедична допомога. 

Висвітлено статистику діяльності ДСНС України та її роль у формуванні системи 
цивільного захисту. Наголошено на соціальній, виховній та прикладній цінності рятуваль-
ного багатоборства як засобу розвитку фізичних, психологічних і морально-вольових якостей 
молоді. 

Мета – проаналізувати рятувальне багатоборство як ефективний засіб підготовки 
молоді до дій у надзвичайних ситуаціях та визначити його роль у системі цивільного захисту 
України.

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення; порівняльний аналіз; статис-
тичний метод. 

Результати дослідження. Одним із ключових напрямів діяльності руху 
є рятувальне багатоборство. Цей вид діяльності поєднує елементи прикладних видів спорту 
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та практичних рятувальних дій. Його проведення у формі змагань дає змогу: підвищити 
технічну та тактичну майстерність учасників; оцінити рівень підготовки команд; визна-
чити найсильніших та найперспективніших учасників; популяризувати здоровий спосіб 
життя та фізичну культуру серед молоді.

Змагання з рятувального багатоборства мають не лише спортивне, а й виховне та прак-
тичне значення. Вони формують у молоді: відповідальність за власне життя і безпеку ото-
чення; вміння працювати в команді; здатність ухвалювати швидкі та правильні рішення 
в стресових умовах; почуття громадянського обов’язку та готовність діяти в надзвичайних 
ситуаціях.

Ключові слова: рятувальне багатоборство, цивільний захист, надзвичайні ситуації, під-
готовка молоді, школа безпеки, прикладні види спорту, домедична допомога.

Вступ. Сучасні реалії розвитку українського суспільства характеризуються значним зрос-
танням ризиків, пов’язаних із воєнними діями, техногенними аваріями, дорожньо-тран-
спортними подіями та природними катастрофами. Такі виклики потребують від громадян, 
особливо молоді, не лише загальної освіченості, а й високого рівня готовності діяти в надзви-
чайних ситуаціях. Саме тому питання формування культури безпеки життєдіяльності та під-
готовки молодого покоління оперативно реагувати на небезпеки набуває особливої актуаль-
ності [1; 3; 12].

У цьому контексті важливе місце посідає рятувальне багатоборство – комплексний вид 
діяльності, що поєднує фізичну підготовку, знання техніки безпеки та практичні навички 
проведення рятувальних операцій. Завдяки своїй універсальності воно є ефективним інстру-
ментом формування життєво необхідних умінь: від подолання фізичних і психологічних 
бар’єрів до виконання злагоджених командних дій у стресових умовах.

Особливої ваги цей напрям набуває в діяльності громадської організації «Всеукраїнський 
рух “Школа безпеки”», яка вже багато років працює над вихованням молоді в дусі свідомого 
ставлення до власної безпеки та готовності допомогти іншим. У межах програмних захо-
дів організації рятувальне багатоборство розглядається як один із ключових засобів підго-
товки школярів і студентської молоді, що поєднує виховний, освітній та прикладний аспекти 
[2; 3; 7; 11; 12]. 

Всеукраїнський рух «Школа безпеки» спрямований на формування в молодого покоління 
життєво необхідних знань, умінь та навичок, які допоможуть правильно діяти в надзвичай-
них ситуаціях. Його метою є підвищення рівня практичної підготовки молодого покоління, 
навчання основ поведінки в екстремальних умовах, опанування методів надання само- та вза-
ємодопомоги, розвиток навичок автономного виживання та проведення рятувальних робіт із 
використанням найпростішого спорядження [3; 10; 12]. 

Мета – проаналізувати рятувальне багатоборство як ефективний засіб підготовки молоді 
діяти в надзвичайних ситуаціях та визначити його роль у системі цивільного захисту України.

Завдання дослідження:
Розкрити сутність рятувального багатоборства як поєднання фізичної, психологічної 

та прикладної підготовки. Дослідити діяльність Всеукраїнського руху «Школа безпеки» 
у формуванні в молоді життєво необхідних компетентностей.

Проаналізувати зміст і структуру змагань з рятувального багатоборства та їх практичну 
спрямованість. Оцінити виховне, соціальне та прикладне значення участі молоді в рятуваль-
них змаганнях. Узагальнити нормативно-правові засади та сучасний стан підготовки молоді 
у сфері цивільного захисту.

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення; порівняльний аналіз; статистич-
ний метод. 

Результати дослідження. «Школа безпеки» є освітньо-виховною платформою, спрямова-
ною на формування в громадян, насамперед дітей та молоді, знань, умінь і навичок, необхід-
них для безпечної поведінки в повсякденному житті та в умовах надзвичайних ситуацій. Її 
діяльність базується на поєднанні теоретичної підготовки з практичними тренуваннями, що 
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дає змогу учасникам не лише здобути корисні знання, а й навчитися застосовувати їх у реаль-
них обставинах [1; 12].

Учасники «Школи безпеки» набувають досвіду у сферах пожежної, техногенної, дорож-
ньої та побутової безпеки, опановують основи рятувальних робіт, тактичної поведінки в екс-
тремальних умовах, а також розвивають уміння, що сприяють підвищенню їхньої фізичної, 
психологічної та соціальної готовності долати небезпеки.

Діяльність «Школи безпеки» має вагоме соціальне значення, адже вона сприяє вихованню 
свідомих і відповідальних громадян, здатних захистити себе та допомогти іншим. У сучасних 
умовах, коли ризики надзвичайних ситуацій зростають, такий напрям освіти і виховання стає 
особливо актуальним [1; 12].

Участь у змаганнях із рятувального багатоборства сприяє не лише фізичному розвитку 
учасників, а і їх морально-психологічній стійкості, що має особливе значення в умовах сучас-
них викликів [2; 3; 8; 12].

Змагання юних рятувальників спрямовані на розвиток практичних умінь і навичок, які 
можуть бути використані під час реальних рятувальних операцій. Учасники виконують такі 
завдання:

–	 подолання умовних надзвичайних ситуацій;
–	 проведення рятувальних робіт із використанням спеціального спорядження;
–	 робота з приладами радіаційної та хімічної розвідки, дозиметричного контролю;
–	 пошук і деблокування постраждалих;
–	 рятування людей з висот за допомогою альпіністського спорядження;
–	 рятування на воді;
–	 перша домедична допомога;
–	 поводження з небезпечно-вибуховими предметами;
–	 дії при радіаційному та хімічному забрудненні.
Згідно з офіційними даними ДСНС України, у 2025 році рятувальники врятували понад 

3 800 осіб, зокремаблизько 1 200 – під час ліквідації пожеж, 900 – на водних об’єктах, 
500 – унаслідок ДТП та понад 1 200 – під час інших надзвичайних подій.

Рис. 1. Організаційна структура громадської організації
«Всеукраїнський рух “Школа безпеки”» [12]
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Таблиця 1
Статистика врятованих осіб за видами подій

Вид події Кількість врятованих осіб (2025 р.) Частка від загальної кількості (%)
Пожежі 1200 31,5
Водні об’єкти 900 23,7
Дорожньо-транспортні пригоди 500 13,2
Інші надзвичайні події 1200 31,6

Підготовка молоді у сфері цивільного захисту та рятувальної діяльності в Україні є одним 
із ключових напрямів забезпечення національної безпеки та формування безпечного суспіль-
ства. Вона має не лише освітній і виховний, а й вагомий соціальний та правовий характер, 
оскільки спрямована на розвиток у молодого покоління знань, умінь і практичних навичок, 
необхідних для дій у надзвичайних ситуаціях, надання допомоги постраждалим та збере-
ження власного життя і здоров’я [2; 3].

В умовах збільшення кількості техногенних аварій, природних катастроф, воєнних загроз 
та інших небезпек питання підготовки молоді до дій у критичних обставинах набуває осо-
бливої актуальності. Від рівня готовності молодої людини до самозахисту та взаємодопомоги 
залежить не лише її особиста безпека, а й суспільства загалом. Саме тому держава закріпила 
в законодавстві обов’язковість формування в громадян компетентностей у сфері цивільного 
захисту [8].

Особливе значення має поєднання освітніх, практичних і виховних аспектів такої підго-
товки. Освітній складник полягає в систематичному вивченні основ цивільного захисту, без-
пеки життєдіяльності та домедичної допомоги. Практичний складник реалізується через 
участь у навчаннях, тренуваннях, гуртках рятувального багатоборства та інших формах 
діяльності, що формують готовність реально діяти в надзвичайних умовах. Виховний склад-
ник сприяє формуванню відповідального ставлення до власної безпеки і безпеки оточення, 
розвитку громадянської свідомості, патріотизму та готовності до самопожертви заради поря-
тунку інших [1; 2; 3].

Аналіз чинних нормативно-правових актів свідчить, що держава приділяє значну увагу 
підготовці молоді до дій у надзвичайних ситуаціях [2; 3]. Законодавча та підзаконна база:

–	 створює правові підстави для інтеграції питань цивільного захисту у сферу освіти;
–	 забезпечує участь молоді в спеціалізованих заходах та конкурсах прикладного харак-

теру (зокрема, рятувальне багатоборство, фестивалі, змагання);
–	 сприяє формуванню системи добровільних формувань цивільного захисту, де можуть 

брати участь юнаки та дівчата.
Так, підготовка молоді у сфері цивільного захисту та рятувальної діяльності є важливим 

елементом державної політики у сфері національної безпеки та освіти. Вона забезпечує 
формування покоління громадян, здатних адекватно реагувати на виклики сучасності, діяти 
в умовах надзвичайних ситуацій та робити свій внесок у збереження життя і здоров’я людей. 
Водночас у практичному аспекті потребує подальшого розвитку система навчально-методич-
ного забезпечення та взаємодія закладів освіти з органами ДСНС для більш повної реалізації 
потенціалу молоді у сфері безпеки [1; 2; 3; 12].

Висновки
Рятувальне багатоборство є важливим інструментом формування в молоді компетентно-

стей, необхідних діяти в надзвичайних ситуаціях. Його впровадження сприяє підвищенню 
рівня готовності населення, розвитку фізичних, психологічних та морально-вольових якостей 
молоді. Залучення до змагань юних рятувальників формує відповідальність, навички команд-
ної роботи та мотивацію до суспільно значущої діяльності.

Рятувальне багатоборство є ефективним напрямом фізичної, психологічної та прикладної 
підготовки молоді до дій у надзвичайних ситуаціях, проведення рятувальних робіт: робота 
з приладами радіаційної, хімічної розвідки, дозиметричного контролю, рятування людей 
з висот, на воді, надання домедичної допомоги та інші види рятувальних робіт.
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Правова база України досить чітко регламентує підготовку молоді у сфері цивіль-
ного захисту та рятувальної діяльності, надаючи можливість реалізувати цю діяльність як 
у системі освіти, так і в позашкільних формах. Ефективність її реалізації значно залежить 
від координації між державними органами, закладами освіти та молодіжними громадськими 
організаціями.
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Kovalchuk Andriy, Kazmiruk Andriy, Zinkiv Olha, Stefanyshyn Markiian

RESCUE MULTISPORT AS A FORM OF TRAINING YOUNG PEOPLE  
TO PERFORM RESCUE OPERATIONS IN UKRAINE

Relevance of the problem. The article considers rescue multi-event competition as 
a comprehensive type of training for young people to act in emergency situations. The emphasis 
is on combining physical training, safety knowledge, and practical skills in conducting rescue 
operations. 

The importance of the All-Ukrainian movement “School of Safety” is emphasized, aimed 
at forming vital competencies in the younger generation: the ability to work in extreme conditions, 
provide self- and mutual assistance, and survive autonomously. 

The practical tasks of the young rescuers’ competitions are analyzed, including rescuing people 
from water and heights, overcoming simulated emergency situations, working with chemical 
and radiation detection devices, and providing first aid. 

The statistics of the State Emergency Service of Ukraine and its role in the formation of the civil 
protection system are highlighted. The social, educational, and practical value of rescue multi-event 
competitions as a means of developing the physical, psychological, and moral-volitional qualities 
of young people is emphasized. 

The goal is to analyze rescue multi-event competitions as an effective means of preparing young 
people for action in emergency situations and to determine their role in Ukraine’s civil protection 
system.

Research methods: theoretical analysis and generalization; comparative analysis; statistical 
method. 

Research results:
One of the key areas of activity of the movement is rescue multi-event competitions. This  type 

of activity combines elements of applied sports and practical rescue operations. Holding it in 
the form of competitions allows: to improve the technical and tactical skills of participants; 
to assess the level of training of teams; to identify the strongest and most promising participants; to 
promote a healthy lifestyle and physical culture among young people.

Rescue multi-event competitions are not only of sporting importance, but also of educational 
and practical significance. They instill in young people: responsibility for their own lives 
and the safety of those around them; the ability to work in a team; the ability to make quick 
and correct decisions in stressful situations; a sense of civic duty and readiness to act in emergency 
situations.

Key words: rescue multi-event competition, civil protection, emergency situations, youth 
training, safety school, applied sports, first aid.
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